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Lublin, 22 października 2025 r.  

 

Pan dr Krzysztof Żuk 

Prezydent Miasta Lublin 

za pośrednictwem: 

Przewodniczącego Rady Miasta Lublin  

Jarosława Pakuły 
 

INTERPELACJA  

w sprawie bezpieczeństwa mieszkańców Lublina w kontekście zagrożeń ze strony 

agresywnych psów oraz funkcjonowania systemu rejestracji i kontroli psów ras 

uznawanych za agresywne na terenie miasta 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

na podstawie art. 24 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 

(Dz.U. z 2023 r. poz. 40 ze zm.) kieruję interpelację w sprawie bezpieczeństwa mieszkańców 

Lublina w kontekście zagrożeń ze strony agresywnych psów oraz funkcjonowania systemu 

rejestracji i kontroli psów ras uznawanych za agresywne na terenie miasta. 

W związku z tragiczną śmiercią 46-letniego mieszkańca Puław, który 12 października 

2025 roku został śmiertelnie pogryziony przez trzy owczarki belgijskie pod Zieloną Górą,  

a także w nawiązaniu do alarmujących statystyk dotyczących pogryzień przez psy w całej 

Polsce, zwracam się z niniejszą interpelacją dotyczącą bezpieczeństwa mieszkańców Lublina  

w kontekście zagrożeń ze strony agresywnych psów. 

Tragedia w Raculi pod Zieloną Górą ujawniła fundamentalne nieprawidłowości  

w funkcjonowaniu systemu ochrony obywateli przed agresywnymi zwierzętami. Pan Marcin 

B., 46-letni kierowca, został zaatakowany przez trzy psy należące do byłego policjanta 

prowadzącego strzelnicę. Mimo wezwania pomocy przez numer 112, mężczyzna doznał  

co najmniej 51-53 ran szarpanych i gryzionych. Po trzech dniach walki o życie zmarł  

w szpitalu. Analiza materiałów dowodowych ujawniła, że te same psy dokonały co najmniej 

dwóch wcześniejszych ataków na ludzi w latach 2022 i 2024, jednak właściciel poniósł jedynie 

symboliczne konsekwencje w postaci mandatu 600 złotych, a po jednym z ataków psy  

po krótkim pobycie w schronisku zostały mu zwrócone, przy czym według zeznań dyrektora 
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schroniska odbyło się to w asyście policji, która wyegzekwowała ich wydanie pomimo obaw 

pracowników schroniska. 

Według pierwszego ogólnopolskiego raportu o pogryzieniach przez psy, opracowanego 

przez psycholożkę zwierząt Izabelę Kadłucką we współpracy z Siecią Obywatelską Watchdog 

Polska, w 2024 roku w Polsce odnotowano 26 588 przypadków ukąszeń przez psy, w 2023 

roku było 31 120 przypadków, natomiast w 2022 roku 26 633 przypadki. W pierwszym 

półroczu 2025 roku szczepień przeciwko wściekliźnie wymagało już ponad 5 000 osób. 

Statystycznie każdego dnia w Polsce dochodzi do około 100 pogryzień wymagających 

interwencji medycznej. W województwie lubelskim w 2024 roku odnotowano 902 przypadki 

pogryzień przez psy. Blisko 70% ugryzień ma miejsce na wsiach, jednak problem dotyczy 

także miast. Najczęściej poszkodowanymi są dzieci, zwłaszcza w wieku 5-9 lat, które  

nie potrafią prawidłowo odczytywać sygnałów ostrzegawczych wysyłanych przez psa. 

Tragedia w Zielonej Górze ujawniła istotne luki systemowe w zakresie ochrony 

obywateli przed agresywnymi zwierzętami. Owczarki belgijskie, które zabiły człowieka,  

nie znajdują się na liście ras uznawanych za agresywne określonej w Rozporządzeniu Ministra 

Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 28 kwietnia 2003 r., która obejmuje jedynie  

11 ras. To fundamentalna luka prawna – mimo że owczarki belgijskie są psami 

wykorzystywanymi do celów obronnych i wykazującymi agresję terytorialną, ich właściciele 

nie podlegają obowiązkowi uzyskania zezwolenia od burmistrza lub prezydenta miasta. 

Zgodnie z art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt zezwolenia  

na utrzymywanie psa rasy uznawanej za agresywną nie wydaje się, a wydane cofa się, jeżeli 

pies będzie lub jest utrzymywany w warunkach i w sposób, które stanowią zagrożenie dla ludzi 

lub zwierząt. Jak wynika z analiz medialnych i danych samorządowych, system rejestracji 

psów ras uznawanych za agresywne jest w wielu gminach całkowicie nieskuteczny. W wielu 

samorządach przez lata nie zarejestrowano ani jednego psa pomimo widocznej obecności 

takich zwierząt. Właściciele nie rejestrują psów, ponieważ nie wiedzą o obowiązku, mają 

mieszańce które formalnie nie podlegają rejestracji mimo cech agresywnych ras, lub po prostu 

ignorują prawo bez konsekwencji. 

W przypadku Zielonej Góry pomimo wielokrotnych zgłoszeń ataków psów w latach 

2022-2024, żaden organ administracyjny nie podjął skutecznych działań zmierzających  

do usunięcia zagrożenia. Policja nie wzywała powiatowego lekarza weterynarii, gmina  

nie reagowała na sygnały ostrzegawcze, a system nadzoru weterynaryjnego nad schroniskami 
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okazał się fasadowy. Były funkcjonariusz Policji jako właściciel psów przez lata bezkarnie 

utrzymywał agresywne zwierzęta szkolone do ataku, które terroryzowały okolicznych 

mieszkańców. Organy administracyjne nie egzekwowały obowiązujących przepisów, mimo  

iż prawo dawało im ku temu pełne podstawy. 

Lublin, jako miasto wojewódzkie liczące ponad 330 tysięcy mieszkańców, stanowiące 

ośrodek administracyjny regionu, powinien być wzorem w zakresie zapewnienia 

bezpieczeństwa obywateli, w tym skutecznego egzekwowania przepisów dotyczących 

utrzymywania zwierząt potencjalnie niebezpiecznych. Istotne znaczenie tej sprawy dla miasta 

i jego mieszkańców wynika z faktu, że każdego dnia na terenie Lublina setki właścicieli 

wyprowadza swoje psy na spacery, korzystając z parków, skwerów, terenów rekreacyjnych 

oraz ciągów komunikacyjnych. Wśród tych zwierząt znajdują się również psy ras uznawanych 

za agresywne oraz psy faktycznie wykazujące agresywne zachowania niezależnie od rasy. 

Mieszkańcy, w szczególności rodzice małych dzieci, osoby starsze oraz inne osoby 

wyprowadzające swoje zwierzęta, mają prawo czuć się bezpiecznie w przestrzeni publicznej 

oraz mieć pewność, że organy miasta skutecznie monitorują i kontrolują sytuację dotyczącą 

psów potencjalnie niebezpiecznych. 

 

W związku z powyższym zwracam się z następującymi pytaniami: 

1. Ile psów ras uznawanych za agresywne zgodnie z Rozporządzeniem MSWiA z dnia 

28 kwietnia 2003 r. zostało zarejestrowanych na terenie miasta Lublina w latach 2022, 2023, 

2024 oraz w pierwszym półroczu 2025 roku? Proszę o podanie danych w podziale  

na poszczególne rasy oraz lata. 

2. Ile zezwoleń na utrzymywanie psów ras agresywnych wydał Prezydent Miasta 

Lublin w latach 2022, 2023, 2024 oraz w pierwszym półroczu 2025 roku? Ile z tych zezwoleń 

zostało cofniętych w tym samym okresie i z jakich przyczyn? 

3. Czy w latach 2022-2025 Urząd Miasta Lublin otrzymywał zgłoszenia lub skargi 

mieszkańców dotyczące agresywnych psów atakujących ludzi lub inne zwierzęta na terenie 

miasta? Jeśli tak, ile takich zgłoszeń wpłynęło i jakie działania podejmował Urząd  

w odpowiedzi na te zgłoszenia? 

4. Czy w latach 2022-2025 doszło do przypadków cofnięcia zezwolenia  

na utrzymywanie psa rasy agresywnej z uwagi na to, że pies był lub jest utrzymywany w 

warunkach i w sposób stanowiące zagrożenie dla ludzi lub zwierząt zgodnie z art. 10 ust. 2 
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ustawy o ochronie zwierząt? Jeśli tak, ile takich przypadków odnotowano i jakie były  

ich okoliczności? 

5. Jakie procedury kontrolne stosuje Urząd Miasta Lublin wobec właścicieli psów  

ras agresywnych posiadających zezwolenia? Czy przeprowadzane są kontrole terenowe mające 

na celu weryfikację warunków utrzymywania tych zwierząt? Ile takich kontroli 

przeprowadzono w latach 2022-2025? 

6. Ile interwencji dotyczących agresywnych psów przeprowadziła Straż Miejska Miasta 

Lublin w latach 2022, 2023, 2024 oraz w pierwszym półroczu 2025 roku? Ile z tych interwencji 

dotyczyło psów ras uznawanych za agresywne, a ile psów innych ras lub mieszańców? 

7. Ile psów zostało odłowionych przez Straż Miejską lub inne służby miejskie  

i przekazanych do schroniska dla zwierząt w Lublinie w latach 2022-2025 z powodu 

agresywnego zachowania wobec ludzi lub zwierząt? Jakie były dalsze losy tych zwierząt –  

ile zostało zwróconych właścicielom, ile poddano eutanazji, ile przekazano do adopcji? 

8. Czy Urząd Miasta Lublin współpracuje z Powiatowym Lekarzem Weterynarii  

w Lublinie w zakresie monitorowania i reagowania na przypadki agresywnych psów na terenie 

miasta? Jaka jest procedura takiej współpracy i ile razy była ona uruchomiana w latach 2022-

2025? 

9. Czy Urząd Miasta Lublin współpracuje z Komendą Miejską Policji w Lublinie  

w zakresie wymiany informacji o właścicielach psów, którzy dopuścili się naruszeń art. 77 

Kodeksu wykroczeń dotyczącego niezachowania środków ostrożności przy trzymaniu 

zwierzęcia? Ile takich przypadków odnotowano w latach 2022-2025? 

10. Czy w latach 2022-2025 na terenie miasta Lublina doszło do przypadków 

śmiertelnych pogryzień ludzi przez psy lub pogryzień skutkujących ciężkimi obrażeniami ciała 

wymagającymi hospitalizacji? Jeśli tak, ile takich przypadków miało miejsce i jakie działania 

podjął Urząd Miasta w odpowiedzi na te zdarzenia? 

11. Czy Prezydent Miasta Lublin planuje podjęcie działań mających na celu 

zwiększenie skuteczności systemu rejestracji i kontroli psów ras agresywnych na terenie 

miasta, w tym wprowadzenie aktywnego monitoringu, przeprowadzanie kontroli terenowych, 

kampanii edukacyjnych dla właścicieli psów oraz współpracy z odpowiednimi służbami w celu 

eliminowania zagrożeń ze strony agresywnych zwierząt? 
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Uzasadnienie istotnego znaczenia sprawy dla miasta i jego mieszkańców wynika  

z konstytucyjnego obowiązku organów władzy publicznej do zapewnienia bezpieczeństwa 

obywateli. Tragedia pod Zieloną Górą pokazała, że wieloletnie zaniedbania systemowe mogą 

prowadzić do śmierci niewinnych ludzi. Lublin jako miasto wojewódzkie powinien być 

wzorem w zakresie egzekwowania prawa i ochrony mieszkańców przed wszelkimi 

zagrożeniami, w tym ze strony agresywnych zwierząt. Skuteczny system rejestracji, kontroli  

i reagowania na zagrożenia ze strony psów potencjalnie niebezpiecznych jest niezbędny  

dla zapewnienia spokoju i bezpieczeństwa rodzinom korzystającym z przestrzeni publicznej 

miasta. 

 

Z wyrazami szacunku, 

(-) 

Tomasz Gontarz 

Radny Rady Miasta Lublin 

 

 

 


